

个人住宅消费税可能开征

上海重庆济南成首批试点城市

个人住宅消费税近期将试点开征，重庆试征方案获决策层批复。记者从接近财政部的权威人士处了解到，目前《房地产税暂行条例》已经由财政部税政司着手修订，或将在近期内公布试行。另一方面，住建部也将“限购”权限下放给地方政府。

财政部的思路是希望在不征收新税种的情况下，对大户型、非自住高档住宅保有环节征收税费，以控制楼市投资。

上述权威人士表示，个人住宅消费税将有可能分为不同形

式在多个城市试点。其中，首先是对高端房产交易征税，即特别房产消费税，将会在重点城市试点开征，具体税率以及如何界定高端房产仍在敲定中。对于拥有多套房产的特别消费税的税率，

据记者了解，将根据买卖家庭拥有的住房套数进行区分，买卖家庭第二套以上住房的，税率将根据情况规定为交易差额的20%—50%之间。

据了解，“两会”后，重庆市已将“特别房产消费税”的征收方案上报国务院。而有知情人士透露，目前决策层已批复当地财税部门会同住房部门准备操作此事。

另外，记者从上述接近财政部人士处获悉，二手房交易个税全部按照交易差额的20%收取，

这一政策或将率先在济南实施；而对多套房产在保有环节上征收“房产保有税”，或将在上海试行。

“国务院对于住房消费税的表态说明，税收手段正在成为调控房价的一个重要经济手段。”长期参与研究房地产税收政策的财政部财科所所长贾康说，住房消费税实施初期，对一般的消费性住房不考虑实征，而在管理上很容易认定的独立别墅、豪华公寓则将先行实征。

据《华夏时报》



距离世博会开幕

还有 12 天

“南平惨案”明天二审

福建南平市委宣传部4月18日向记者透露，震惊全国的“3·23”郑民生故意杀人案，二审定于4月20日上午8点由福建省高级人民法院在南平中级人民法院开庭审理。

被告人郑民生一审被判处死刑，他当庭表示要上诉。

3月23日7时25分许，郑民生因屡次恋爱受挫，又与同事、家人关系不和，遂悲观厌世，持刀在南平实验小学大门口行凶，造成8死5伤的惨剧。

综合

47岁“狼外婆”绑架1岁外孙

昨日，抱走1岁3个月外孙豪仔，然后向女儿勒索30万元赎金的“狼外婆”韦×芬，被佛山南海警方以涉嫌绑架罪刑事拘留。

前天中午，经营家电维修店的李某报警称：1岁多的儿子豪仔被自己的岳母韦×芬绑架，韦×芬要求李某交出30万元赎金，否则毒死豪仔。

警方接报后，立即组成专案组，4个小时后，在一住宅小区内发现韦×芬及豪仔，将韦×芬抓获，豪仔被安全解救。民警初步了解，47岁的韦×芬染上赌瘾后，常需要子女接济，让子女反感。她便心生怨恨，绑架了亲外孙。她盘算就算绑架失败，亲生子女也不忍心将自己送进牢房。据《信息时报》

我用眼睛“交换”你的孝敬

瘫痪小伙想有条件捐献眼角膜以回报父母，律师称不合法不符合传统伦理

12年前，刚满19岁的他因意外摔倒导致脊柱受伤；12年来，他眼看父母因日夜操劳日益苍老，而自己却无能为力。这两年，他想到一个主意：捐献眼角膜，希望受捐者能代替自己尽孝。他的这个想法能实现吗？

家住安徽省阜阳太和县三塔镇的小肖今年31岁，却已经瘫痪在床12年了。1998年，小肖不慎从自家房梁上摔下来，伤了脊柱。“整个下半身都不能动了。”小肖说。

由满怀理想的青春少年到

需要他人照顾的病人，这一转变来得太快也太突然，一开始小肖很难接受，人也苍老了许多。小肖落寞地告诉笔者：“12年来，我就躺在这张床上，感觉自己像一个废人。”小肖说，他经常琢磨，有什么办法可以让父母不那么劳累。想了许多年，他想到了自己的器官。

“除了身体，我一无所有。”小肖说，前两年，自己一直想捐肾，“但是捐肾要求多，还需要配对。”于是小肖又想到，捐献自己的眼角膜。

“你看，我两只眼睛都是好好的。”小肖说，自己用眼情况不多，“捐一只眼角膜，送给需要的人，我还留下一只眼睛，不影响我的生活”。

“我给你光明，你帮我尽孝。”小肖觉得自己的想法非常好，希望能通过媒体找到合适的受捐者。“我没啥要求，就是希望接受捐赠的人，对待我的父母能像对待自己的父母一样，逢年过节来看看就行了。”小肖说，自己还没有和家人商量此事，害怕家人不同意。

针对小肖的这一想法，安徽志豪律师事务所律师李森表示：我国目前已经出台的有关人体器官移植的法律中，是不允许人体器官买卖的，且器官捐献必须遵循自愿、无偿原则。李森表示，小肖的处境固然令人同情，但这一行为缺少法律层面上的可操作性，同时与我国社会传统伦理相悖，难以实现。

多家医院眼科负责人称，没有合法的手续，他们不会进行此类手术。所以，小肖的想法是不切实际的。据《江淮晨报》

》学者视线之肖余恨专栏

药监局再次“地震”证明反腐绥靖行不通



肖余恨
学者、知名评论人

事隔将近四年之后，国家药监局再次发生“地震”。4月18日，多家媒体报道了这一爆炸性新闻。自任职国家食品药品监督管理局的卫良等6名官员被双规后，已有5人被批捕，1人被停职在家静等审查结果。“针对药监部门的调查仍在继续”，也许还会有人涉案。此次药监部门的调查，被业内人士喻为郑筱萸之后第二次地震。

想当年，国家药监局原局长郑筱萸“严重失职渎职，收受他人贿赂，性质十分恶劣”。“利用审批权收受他人贿赂，袒护、纵容亲属及身边工作人员违规违法”，“造成的危害极大，威胁人民群众身体健康，严重败坏了党和政府的形象”。郑筱萸在位时，大权在握，

地位显赫，一言九鼎，他出事之前，其权力所辖之领域，早已经是乱象丛生，民怨沸腾。医药行业已经普遍产生了一个共识，那就是，药监腐败对药价虚高要负相当的责任。国家药监局(SFDA)成立后，不断扩权，2003年，SFDA合并卫生部的食品管理职能，进一步扩权，负责对食品、保健品、化妆品安全管理的综合监督和组织协调，依法组织开展对重大事故的查处，如此重要的责任、几乎无所不包的权力，让药监机构成了炙手可热的强力部门，成为医药企业的攻关对象。加上监督不力，几乎成为独立王国，郑筱萸们想不出事都难。由于其权力范围覆盖的是老百姓生命攸关的药品、食品领域，因此一出事就是大事。由于管理混乱，滥权成风，互为勾结，盘根错节，一发案就是窝案、串案。

郑筱萸案发后，药监机构风声鹤唳，据传，涉案者众。为了保持局面稳定，反腐机构采取了稳妥的办法：要求有关人员，在规定时间内说清楚即可过关，不搞反腐扩大化。这一绥靖政策，当时虽然引起了不少人的异议，但也不失为一个

务实之举。毕竟，如果严查下去，甚至会引起机构雪崩。郑“为害甚恶”，依法被诛，曹文庄、郝和平相继被严惩。药监系统官员大交换，进一步规范权力使用程序，尽可能杜绝对权力寻租空间。但郑筱萸案的影响，还是在被控制在一定范围之内。如此维稳，当然有不得已的原因，不过，也留下了隐患。靠高压震慑和道德自律，只能在一定程度上起到作用，但面对巨大的利益诱惑，不可能从根本上起作用，这或许就是四年后再次暴发窝案，产生地震的原因。

近年来，针对某些领域腐败成风的现象，国家有关部门加大了预防和惩处力度，效果明显，但似乎腐败案发率并未得到有效遏制。腐败分子身居要职，利益关联和利益输送的渠道多样，给反腐带来了巨大的压力和挑战。因此，为了扫清障碍，减少阻力，绥靖有时候成为不得已的“务实”选择，比如“510”账户的设置就是一个例子。前些年，矿难频仍，官商勾结成风，有关部门也采取这种方法：在规定时限内，如实交待，可从宽处理。但河南等地，这一期限一再延伸，但持干股的官员就

是不为所动，他们要么抱侥幸心理，以为反腐就是刮一阵风，避避就过去了；要么觉得法不责众，执法部门不敢全面开刀，软顶硬扛没关系。事实证明，这样的“务实”之举，肃贪效果差强人意，收获的不止是公众的失望，甚至有腐败分子的嘲弄。最近的足坛反腐，也陷入了这一怪圈。倒是重庆的全方位打黑，以霹雳手段，让诸多涉案者落马，不仅大快人心，而且把腐败土壤一并清除。两相比较，证明靠“绥靖式反腐”，收效不大，必须顺藤摸瓜，不惜王佐断臂，才可完全去除病灶。

这一次，药监局的反腐地震，再次进入公众视野，虽然令人震惊，但并不奇怪。锯箭疗法只能收效一时，哪能治本？这一案例给公众一个强烈启示就是：反腐败斗争，绝不能有丝毫的妥协，必须一竿子插到底，标本兼治，方可永绝后患。怕因地震而使局面失控，不敢快刀斩乱麻，恐怕只能是一厢情愿，因为，腐败已经是影响到国家安全和改革大业的最大敌人，而且在个别地方有病入膏肓之势，必须要坚决“刮骨疗毒”了！

(作者系南京政治学院副教授)

》今日视点

警惕房市游资侵夺新的民生领域

国务院昨天针对房地产市场再出重拳，房价过高地区可暂停发放购买第三套及以上住房贷款。

国家此番房地产新政的重拳，主要是向炒房和投机性购房者。那么，在政策奏效之后，炒房和投机性购房暂时无利可图，则炒房和投机性购房者手中就会有大量闲置资本。这些“闲置资本”不会真正甘心被“闲置”，因此，当房地产领域暂时缺乏暴利空间，炒房和投机性购房者手中的资本就会转向其他领域，使新的国计民生领域遭到像之前房地产一样的炒作和投机。

比如，煤炭、石油等矿产资源是和房地产一样，容易因为官商勾结、资源垄断等因素而产生暴利，因此，当大量的炒作和投机性资本从房地产领域被挤出后，需要警惕的就是它们会以各种形式涌进矿产资源等领域，导致新一轮的滥采滥伐、囤积抬价等弊端。再比如，牛奶、食用油等都是民生必需品，和住房一样有着刚性的需求，大量从房地产领域被挤压出来的资金会否觊觎这些领域，引发新的炒作投机，也值得警惕。

从社会学的角度来观察，之前过快上涨的房价，实际上是收入分配不合理、贫富差距拉大背景下，既得利益者对民生的新一轮侵夺。也就是说，社会上有些人通过各种途径掌握了大量资本，现在他们又利用这些资本来炒作、投机房地产，致使房价过快上涨，民生因而遭到侵害。这样一个根源的存在，使得即使国家在房地产领域施以重拳，遏制炒作投机、游走资本还是会和民生争利，凭借其强势地位而侵夺国计民生，造成新的民生难题。

所以，国家在对房地产市场施以猛药的同时，必须进一步加强监管，遏制官商勾结，防止游走资本不当进入其他国计民生领域炒作投机；完善市场体制机制，加快经济发展方式转变，对游走资本进行合理疏导，使之投入有利于国民经济健康发展的领域，使之有利于增加民生福祉而不是与民争利。

邓清波(中共湖南省委宣传部舆情处)

看守所“粉刺死”刺中制度软肋

在被刑拘约3个月后，山东文登市高村镇村民于维平，死在威海乳山市看守所。家人在查看尸体时发现其胸部有个小洞，警方说那是抠粉刺留下的窟窿。而尸检结果却显示，于维平因“针类锐器反复刺戳胸部致心脏破裂，心包腔积血致心脏压塞死亡”。目前，该看守所所长和值班民警已被责令停职检查，接受调查。市委书记批示要求加大办案力度，尽

快给世人一个交代。

(4月18日新华社)

“看守所的故事”，一直在挑战我们的想象力。无论是令人错愕的“躲猫猫死”“做噩梦死”，还是闻之心悸的“激动死”“冲凉死”，都在以出人意料的场景，几近荒唐的“画外音”，上演涉案人员非正常死亡的雷人“连续剧”。而眼下的“粉刺死”，则有如西方间谍片中疑云密布的暗杀，让人

看了惊悚不已。

去年4月，中国发布的首份国家人权行动计划提出，在执法、司法的各个环节，保障涉案人员人身权利，严禁刑讯逼供。之后，各级检察机关展开了执法、监管专项检查，查处了一批涉嫌刑讯逼供的执法人员；发现“牢头狱霸”2207人，并对其中涉嫌犯罪的123人依法提起了公诉。在这样的大背景下，惊曝涉案人员被“粉刺

死”奇案，不能不说是个制度性悲剧。本案从一个侧面说明，在如何保障涉案人员人身权利不受侵害方面，至今停留在运动式检查这一传统形式上，而与此相关的制度设计却没有同步跟进，以致执法监督机制和监所管理体制严重滞后。这，无疑是涉案人员非正常死亡事件频发，而警方对死因的解释越来越离谱的深层原因。

徐林林(媒体评论员)